



## История взаимоотношений казахов и каракалпаков

до 20-х 18 века

*М.Картбаева*

*магистрантка КГУ*

*Научный руководитель - М.Карлыбаев*

**Аннотация:** В статье рассматривается вопрос об отношениях между казахами и каракалпаками до 20-х годов XX века.

**Ключевые слова:** Каракалпак, Казахско–каракалпакские отношения, насшествие джунгаров, культура.

Истоки культурных связей каракалпакского народа с казахским уходит вглубь веков. Казахский народ формировался из многих племен, некоторые из них известны и среди каракалпаков. В XVI веке племена уйсун, канлы, кыпчаки, аргынцы, дулаты, керей, найманы, алчын, кунграты составляли этнический компонент в формировании казахского народа.<sup>1</sup> Материалы Хорезмской археологической экспедиции полученные во время раскопок на многочисленных памятниках в низовьях Амударья и Сырдарья, относятся к разным историческим периодам которые свидетельствуют о том, что в античное время была одним из земледельческих районов Средней Азии. Здесь и формировалась казахская, узбекская и каракалпакская народности. Наряду со скотоводством, земледелием, рыболовством они занимались и ремесленным производством.

Река Сырдарья в Приаралье и Амударья в далеком прошлом была общей территорией казахов и Каракалпаков. Они совместно освоили эти территории

---

<sup>1</sup> История Казахской ССР. т. I. Алма –Ата , 1957,стр.143



для хозяйственных нужд, совместно охраняли эти земли. Впервые термин «каракалпак» упоминается в письменных источниках на территории нынешней Кызыл –Ординской области вокруг древнего города Сыгнака в 1598 году .

Предки каракалпаков и казахов совместно построили такие знаменитые города как Туркестан, Джанкент, Чирик рабат и другие города и селения. Многие из них до сих пор существуют в виде развалин на территории Кызыл-Ординской области. Это является свидетельством древних связей и дружбы каракалпаков и казахов, населявших районы среднего и нижнего течения реки Сырдарья.

Для каракалпаков и казахов населявших территории бассейна Сырдарьи и Амударьи характерны не только общность территории но и культура, язык, религия, история.

Большую роль в судьбе каракалпаков сыграли события, связанные с вторжением джунгар, в результате которых каракалпаки вынуждены были вместе с казахами передвинуться в верх по Сырдарье к Ташкенту и на юго-запад от него уйти в низовья реки, к Аральскому морю. Так после захвата джунгарами среднего течения Сырдарьи завершилось разделение каракалпаков на «нижних» и «верхних». При этом «верхние» каракалпаки попали в политическую зависимость от джунгар, а нижние в основном до 1743 г. и частично до 1762 г. находились в зависимости от Младшего жуза казахов. Основная масса «нижних» каракалпаков, теснимая казахами, принуждена была переселиться на неосвоенные земли междуречья Амударьи и Сырдарьи в Кувандарью и заново создавать оросительную сеть<sup>2</sup>. Если в древности и в средние века Амударья и Сырдарья играли важное значение, то оно сохранилось и по сей день. Историческая судьба каракалпаков и казахов во

---

<sup>2</sup> Камалов С.К. Очерки истории Каракалпакии в XVIII – начала XIX // Хозяйство Каракалпакии в XIX начале XX в. Ташкент, 1972, с.24-25.



многим схожа. Вместе страдали от джунгарского нашествия, их связывали общие хозяйственные и экономические интересы.

До джунгарского нашествия казахи и каракалпаки жили совместно во владениях казахского хана Тауке. В это время каракалпаки были в подчинении казахского султана Тобурчака, «...владения которого с небольшими городками – укреплениями располагались неподалеку от г. Туркестана – ставки хана Тауке (1660-1718). Каракалпаки платили дань казахскому хану зерном и обязаны были выставлять конные отряды для военных походов хана<sup>3</sup>

Казахи и каракалпаки вместе боролись с иноземными захватчиками. Их совместное ополчение в 1710 г. отбило нашествие джунгар и отбросило их на восток. Джунгарские феодалы много раз совершали походы на Туркестан и Сырдарью и постоянно наталкивались на серьезное сопротивление со стороны местного населения. Капитан И.Унковский, будучи российским послом у джунгарского царя Цеван Рабтана, в своем дневнике записал: «С начала своего владения он...(речь идет о джунгарском властителе Баторе), непрестанно войну имеет с Казачьей Ордою, которые с каракалпаками заедино воюют, а он, контайша, содержит против Казачьей Орды около тридцати тысяч, и много он, контайша, оных казаков повоевал<sup>4</sup>». Так, в XVIII веке на казахов и каракалпаков нападали джунгарские феодалы, и 1723 год в истории казахского народа был отмечен трагическим событием, которое осталось и в памяти каракалпакского народа.

На берегах Сырдарьи каракалпаки построили ряд селений и городов. Общими для каракалпаков, казахов и других народов Средней Азии являются такие средневековые городища Сауран, Сыгнак, Туркестан, Янгикент и др. Эти города находились в центре земледелия. Они стали важными

---

<sup>3</sup> Аполлова Н.Г. Этнические и политические связи Казахстана с Россией в XVIII-XIX вв. М., 1960, с.52.

<sup>4</sup> История Казахской ССР. Алма-Ата, 1979, с.290.



политическими и культурными центрами каракалпаков, местом их общения с соседними народами.

В многочисленных легендах, записанных среди каракалпаков, проживающих за пределами Каракалпакии, нашли отражение родственные связи каракалпаков и казахов.

В одной легенде говорится: «У одного человека было два сына. Он был богатый человек(бай). Один сын носил черную шапку, другой красную ( и их звали Кара –калпак и Кызыл – калпак). Отец умер. У него было много верблюдов, коров, лошадей и овец. Овец и верблюдов он отдал Кызыл калпаку. Тот ушел в горы, чтобы пасти скот. Его стали называть казахом. Крупный рогатый скот достался Кара калпаку. Он пас скот на берегах озер и Сырдарьи. Кара-калпак с Кызыл –калпаком (казахом) были родные братья».<sup>5</sup>

Каракалпакские эпические произведения «Едиге», «Еркосай», «Ершора» близки к казахским эпическим произведениям. Некоторые районы Каракалпакии имели тесные экономические отношения с западными областями Казахстана. Именно в этих областях, особенно Кызыл- Ординской, Уральской, Гурьевской, Мангышлакской, Актюбинской областях широко распространился эпос «Кобланды», а также «Алпамыс», «Кырк –Кыз», и др.<sup>6</sup> Основная идея: защита Родины от внешних врагов, чувство патриотизма. Сохранилось много преданий, свидетельствующих о совместной жизни каракалпаков с казахами, записанные среди каракалпаков. Самым популярным и наиболее известным поэтом XVIII века считается Жиен-жрау. Он создал такие замечательные поэтические произведения как “Поскан ел” (Разоренный народ), исполнял поэму “Кырк кыз” (Сорок девушек ) и многие крупные исторические поэмы каракалпаков. Жиен-жрау был очевидцем многих

<sup>5</sup> Л.С.Толстова Каракалпаки за пределами Хорезмского оазиса .с.197.

<sup>6</sup> С.Тойбышыбаева . Казак – каракалпак адебиятинин байланысы. Алматы 1977,стр 18.



исторических событий в жизни каракалпакского народа, особенно переселения каракалпаков в низовья Амударьи, в Хорезмский оазис.

Изучение историко культурных связей каракалпаков и казахов показывает, что несмотря на трудный период и жестокую политику, направленную на угнетение трудящихся, эти народы имели связи в области духовной культуры. Достижения одного народа переходили к другому, лучшие духовные ценности, созданные двумя народами, стали общим достоянием их культуры.

### **Список использованной литературы:**

1. История Казахской ССР. т. I. Алма –Ата , 1957,стр.143
2. Камалов С.К. Очерки истории Каракалпакии в XVIII – начала XIX // Хозяйство Каракалпакии в XIX начале XX в. Ташкент ,1972, с.24-25.
3. Аполлова Н.Г.Этнические и политические связи Казахстана с Россией в XVIII-XIX вв. М.,1960,с.52.
4. История Казахской ССР. Алма –Ата,1979, с.290
5. Л.С.Толстова Каракалпаки за пределами Хорезмского оазиса. с.197.
6. С.Тойбышыбаева. Казак – каракалпак адебиятинин байланысы. Алматы 1977, стр 18.
7. М.Тлеумуратов Истоки культурных связей каракалпаков с соседними народами
8. М.У.Шалекенов Взаимоотношения народов Приаралья в XVIII-XIX вв.